

— САХА АССР ТӨРҮТТЭММИТЭ 100 СЫЛЫГАР —

ИВАН ВИНОКУРОВ ААТА ААТТАНЫА ДИЭН ЭРЭНЭБИТ



Иван Николаевич Саха сирин көнүлүн ылан, Сабизский Социалистический вреспубулукъ быннытынан сайдарын туңгар бутун олобун анабыт, билигин мактана саныр судаарыстыбаннай дийэйтэлэрбитетин кытта тэнгэ турууласлыт, хомойох ини, бачаанна дизири аата-сулла ааттамматых, оччотообу кэм урдуку салалтатын бири чабылхай берэссадээтэлинэн буолар. Архыл докумоннара бигэртэлэринэн урдук таыннаах судаарыстыбаннай дийэйтэл, салайааны Владимир Ильич Ленини таыннаахты көрбүт, Иосиф Сталин тус бэйзин приемугар үс тагул

Саха сирин төрүттэниитигэр бишиги бири дойдулаахлыт Иван Николаевич Винокуроев сункэн кылаатын киплэрбитет. Кини Сахабыт сирин чулуу дьонун Платон Алексеевич Ойуунускайы, Максим Кирович Аммосовы, Исаидор Никифорович Бараховы, Степан Максимович Аржакову кыттары тэнгэ улэлэспит улуу кининэн буолар.

Сылдыбыт, тереебут Сахатын сирин интэриэзин Бутун Сойус таыныгар камусказбит судаарыстыбаннай дийэйтэл буолар.

Аасылт уерэх дылылттан Саха АССР төрүттэммитэ 100 сыйыгар аналлаах тэрэзиннэр сафаламмыттара. Онно оскуолабыт иниэн оболорго азаан Иван Николаевич Винокуроев хантан төрүттэзбин, олобун-даңыбын, уерэбин, айар үзүтин сырдатар, аатаң үзүтиэр кылаас чаастара, тегүрү оступолар, аабас уруохтар ытыллыбыттара.

Балаан ыбыгар Судаарыстыбаннай күнүгэр хас биридии обо өйүн санаатын унгууннаар, тереебут дойдугут историятын билэригэр аналлаах тургутук ытыллылар, кылаас чаастара, викториналар ытыллыбыттара.

Тихон Михайлович Каженкин атынан Арылаах орто оскуолатын 130 сыйын туолар өргөгейдех убулувийгэр оскуолабыт выпускнига, бири дойдулаахлыт Михаил Егорович

Друзьянов Иван Винокуроев туунан "Сборник архивных документов иккис кинигэти сурахтээбит.

Бу сыйл кулун тутар ыбыгар Саха АССР төрүттэммитэ 100 сыйыгар олобурган, Тихон Михайлович Каженкин атынан Арылаах орто оскуолатыгар VIII төгүлүн ытыллылар региональной хабааннаах "Макаров аабыллара" научной-практической кэмпиринсийз ытыллылар. Онно Иван Николаевич Винокуроев улутин сырдатар, үзүтиэр салаллаах хайынха кирдэ.

Муус устар 27 күнүгэр Саха АССР төрүттэммитэ 100 сыйын бэлэтиир үерүүлэх линейка, кылаас чаастара ытыллылхатара.

Билигин оскуолабыттара Иван Винокуроев олобун кэрдиис кэмнэрин сырдатар стендэлэр, ону таынан кини бууң баар. Бу стендэни оскуола урзинээшилээр бэлиз күннэргэ, кылаас чаастарыгар, ылдыштарга куруутун эзслиллэр, кизн зэгзэс сырдаталлар.

Осколабыт урзинээчинлэр Саха АССР төрүттэниитигэр анаммийт научной - практической

кэмпиринсийзлэргээ ситиинилэрдээхтэр. Ол курдук, Таатта улуун Игидэй нэнилигэр бастакын ытыллыбыйт ереспүүбулукээтий "Бояров аабыллара" научной-практической кэмпиринсийз бишиги оскуолабыт 9 кылаанын урзинээччита Сыромятникова Нарияна "Литературная деятельность А. Ф. Боярова тиэмэнэн 3 миэстэн, 10 кылаас урзинээччита Барашков Коля "А.Ф. Бояров, история родного края" тиэмэнэн 2 миэстэн ылары ситиспилтэрэ.

Ити курдук ереспүүбулукъ 100 сыйын көрсө, норогт иннегэр олобун бутуннуу аавыбыйт, утве үзүнит, салайааччи, урдук таыннаах судаарыстыбаннай дийэйтэл, совнарком бэрэсэдээзтэлэ, балиитиж болпуруонгар, сырдатын зэгэтигэр санаатынабастыкэтэр, эрсанаалаах, кырдыкыслыт Иван Николаевич Винокуроев атын үзүтииг тереебут дойдугутар Бодтурууский улуска (билингнит Чурапчы Арылаабар) кини ааттатар тэрэзиннэри ситимин быспакка ытыграга дуулунбайт. Ереспүүбулукэбитетин төрүттэбийт уонна салайбыйт чулуу дьоммутун кытта аата тэнгэ тааттанаа дизайн эрэнэбить.

Кини холобуругар итиллэн дулуурдаах, кынамнылаах, сатабыллаах ыччаттар Унз турохтарын барабайт.

Үнүйаан

1941-1944 с. бишиги нэнилигэлтигэр дъаанылаа саад кыра оболору хоргуйууттан быыныр салалтандыллыбыта. Дыннээх үнүйаан 1966 сыйлаахаа аныллыбыта.

1973 с. сбо саада 45 миэстэлэх дъаанылаа саад буолбута. 1977 с. 2007 сыйлаа дэригэлтэй сэбиздэсийнэн РФ үерэзбиримитин түйгүн Беляева Прасковья Петровна улалзэбийт. Итээчилэринэн вр сырларга Каженкина Анна Софоновна, Петрова Анна Никифоровна, Барахсанова Анна Пантелеимоновна, Новгородова Мария Егоровна уонна да атыттар үлэлэзбийтэрэ. Билигин үнүйаан 25 оболсох, 14 үзүниттээх.

Култуура

1930 с. Арылаах Танаратын дьэтигэр аабар балаан аныллыбыт. Сэбиздэсийнэн Иван Егорович Барашков - комсомол Уйбаанэрчимнээхтэй үлэлэзбийт.

1960 с. нэнилигэх ыччата Иван Николаевич Попов анал култуура үрээс сую да буоллар, кулуулка ыччакка аанаа түстүү, волейбол, теннис дарькыттарын тэрийэн, сэргэхситини танаарбыта.

Онтон 1964-1971 с. үтүннүүк музикальной училище үерэхтээх Полова Акулина Михайловна идтийнэн баяннаа онньюон кулуулка, нэнилигээзбүүгээртээх үзүн ыллпти.

Бастакы бибилэтиж 1 Хайахсыт Танаратын дьэтигэтийн сабаламмыт. 1919 с. дэригэл 758 кинигэ баар эт. 1983 сыйлан Саха Ереспүүбулукэтийн түйгүн Полова Евдокия Матвеевна танаарылаахтын вр кэмнэ үлэлэзбийт.

Нэнилигэх бастакынан юинэн көрдөрүүгэ анал үерэхтээх уонна үнүн кэмнэ Борисов Семен Семенович уонна кини кэргэнэ Борисова Татьяна Семеновна ситиинилэхтэй үлэлэзбийтэрэ. Итини таынан олохтоо араадыйаны вр сырларга Полов Семен Давыдович, кини кэнниттэн Полов Лука Луич, Евдокия Матвеевна, Егоров Герман Иванович үлэлэз салайбыйттара.

Доруобуй харыстабыла

Бишиги нэнилигэх К.Я. Полов - Учугалзэх отонут опорон аасылт, унуху тутаачы Каженкин П.Е. - Ханый албэх дьонун эмтээбита.

Сабизский кэмнэ баставан медлуун 1934 с. аныллыбыта. 1942 с. бизлээр пууна сабыллан баран, сэрийн кэнниттэн аныллыбыт.

1993 с. бизлээр-акушерской пуунугар 4 үлэлтээх врачебной амбулатории аныллыбыта. Манна бираанын Марфа Афанасьевна Полова, Т.Т. Ван-Чу-Лин, акушерканан Д.Н. Потапова үлэлэзбийтэрэ. Билигин бизлээринэн Е.Д. Полова, сиэстэрэнэн Т.П. Барашкова үлэллиллэр. Нэнилигэлтигэр 25 сыйл устата санитарканан үлэлэзбийт, доруобуй харыстабылыгар угус сывратын бирбрит Герой-Ийз Анна Петровна Лазарева аатын умнубаллыт.

Екатерина ПЛАТОНОВА.

Экономика сайдыыта, холбонуутаанын

Тыа ханаайыстыбытын сайдытын историята олус киэн. 1928 с. колективизация улут аласын тэрэзиннээхтэй сабаламмыт. 1929 с. «Кынлы сухааны» артыал тэрэллийт. Артыалы Н.Н. Потапов, Г.Е. Барашков «Дадык Хабырылла салайбыйттар. Онтон сыйыа «Комсомол» дизи ааттаммыт. 1930 с. бастакынан «Олох ононуга» колхус Балык Хатарбыт алааска салайаачынан колхус Балык Хатарбыт алааска салайаачынан колхус, ону М.И. Полов - Тырылаай уонна колхус, ону С.Г. Барашков, Д.Т. Карсанеев - комсомолецтар. 1931 с. Унун Өлөн дизи алааска «Комсомол» Мохолул салайбыйттар.

Онтон 1932 с. саамай кыра «Сана олох» колхууну Илин Урэх 12 ылал тумсэн, ону Е.С. Борисов, П.Д. Барашков - Мамай Сылдырыкыга киннэнэн

— «САХАМЕДСТРАХ» ИНФОРМИРУЕТ —

Врачи Якутии о новом штамме коронавируса «Омикрон»

АО СМК «Сахамедстрах» представляет внимание жителей и гостей Якутии методический материал с участием врача-педиатра и врача-терапевта о том, как распознать «омикрон», и что делать, если вы заболели.

Лариса Захарова, врач - терапевт высшей квалификационной категории, Отличник здравоохранения Республики Саха (Якутия):

- Самые распространенные симптомы нового штамма коронавируса «омикрон» - это першение в горле и большая слабость. Омикрон отличается от предыдущих штаммов коронавируса тем, что является наиболее контагиозным, то есть, выражаясь простыми словами - гораздо более заразным. Один больной может заразить до 100 человек. Омикроном можно заразиться даже бесконтактно: человек прошел без маски по коридору, по которому до него проследовал инфицированный новым штаммом коронавируса — омикроном, и заболел.

Сравним штаммы «омикрон» и «дельта». Вкус и обоняние практически не пропадают в случае заболевания данными штаммами. При инфицировании дельтой часто наблюдалось чихание, при омикроне его нет; при дельте — боли в горле, при омикроне они не болят, но беспокоят сильное першение с ощущением расцарапывания. Высокая температура при «омикроне» у взрослых - достаточно редкое явление.

При симптомах коронавирусной инфекции, вызванной новым штаммом «омикрон», необходимо начинать лечение с вызова участкового терапевта из поликлиники либо центральной районной больницы по месту жительства. Ни в коем случае нельзя самостоятельно пить антибиотики. Против вирусов они бесполезны, но дают значительную нагрузку на организм. К тому же, при бесконтрольном приеме, может очень быстро развиться устойчивость - естественный процесс, при котором у бактерий со временем развивается устойчивость к препаратам, применяемым для борьбы с ними. По мере развития устойчивости эффективность лекарств постепенно

снижается и в итоге - теряется полностью.

Существующие вакцины против новой коронавирусной инфекции также эффективны против штамма «омикрон». Страйтесь вовремя проходить вакцинацию и ревакцинацию - это бережет вас и ваших близких, друзей и коллег от губительных для организма последствий болезни, обеспечит более легкое течение болезни. Будьте здоровы, берегите себя и родных!

Варвара Борисова, врач - педиатр:

- Несмотря на то, что взрослые могут переносить заражение штаммом «омикрон» в том числе бессимптомно, дети в свою очередь, могут выражать больше жалоб. У детей, как свидетельствуют данные по России, омикрон диагностируется намного чаще, чем другие варианты SARS-CoV-2.

Омикрон характеризуется коротким инкубационным периодом - около двух дней, по сравнению в среднем пятью днями у «дельты», и до двух недель в случае с новой коронавирусной инфекцией COVID-19.

Рвота, диарея, необычная сильная потеря аппетита, отсутствие интереса и повышенная усталость, сухой кашель, насморк, повышение температуры - все это может свидетельствовать о заражении ребенка новым штаммом коронавируса «омикрон». В группу повышенного риска попадают дети с генетическими, неврологическими, сердечно-сосудистыми заболеваниями, врожденными пороками сердца, ожирением, сахарным диабетом, астмой или другими хроническими заболеваниями, а также в возрасте до года, и дети, рожденные раньше срока.

В настоящий момент мы мало знаем об «омикроне», никто из представителей медицинской общественности не знает, чем может обернуться заболевание в дальнейшем, какие последствия для постоянно растущего организма ребенка могут наступить после перенесенной болезни.

Перед выходом на улицу обязательно проследите, чтобы ребенок надел перчатки, приучите сыновей и дочерей не прикасаться голыми руками к предметам

на улице, в общественном транспорте следите, чтобы ребенок держался за поручни руками в перчатках. Если ребенок маленький, постоянно следите, чтобы ручки были чистыми, не допускайте грязных рук во время еды и игр между детьми. Гигиена рук и личная гигиена - главное правило в борьбе с вирусами и бактериями, дети часто трогают глаза себе и друзьям, трут их, когда хотят спать, а слизистая глаз и рта - отличная среда для размножения инфекции. Каждому ребенку необходима поддержка иммунной системы и постоянное грамотное восполнение дефицитов микро- и макроэлементов, подобранных совместно с врачом - педиатром, в эпоху пандемии COVID-19 об этом стоит особенно позаботиться.

Вакцинация детей - дело очень индивидуальное, необходимо проверять здоровье и показания к вакцинации у ребенка досконально, предельно точно изучив необходимость в вакцинации. Все дети разные, каждый из них имеет определенный уровень здоровья, необходимо подходить к вакцинации с учетом всех особенностей развития, наличия хронических и наследственных заболеваний, в каждом случае вакцинация должна быть контролируемым действием, действием высокого уровня ответственности врача и родителей.

Методическими рекомендациями показана ревакцинация раз в полгода для достаточной защиты от новых штаммов, перед повторной вакцинацией, либо по истечению шести месяцев после перенесенной болезни, сдавать анализ на антитела не требуется. Вакцинированные, бдительные родители, полноценный иммунитет - на данный момент самые лучшие защитники ребенка от новой коронавирусной инфекции, штаммов «омикрон» и «дельта». Сегодня мы должны объединить все усилия, чтобы обеспечить нашим детям уверенность в будущем, возможность получать достойное образование, исключив дистанционные методы обучения.

По вопросам оказания бесплатной медицинской помощи Вы можете обратиться в контакт-центр здравоохранения РС(Я) по телефону:

8 800 100 14 03, сайт: <https://sakhamedstrakh.ru/index.php>

АО СМК «Сахамедстрах».

— САНА КИНИГЭ —

«Айар» кынгырын сана кинигэлэрэ

«Айар» кинигэ кынгырын сана тахсыбыт, буруулуу сыйльдар кинигэлэрин уонна хомуурдарын кундуу авбааччыларбытыгыгар билүүннэрэбим.



Тын Тойон дуоба тутаачыты, аба уунун биир бас-кес кинитэ Туоба Боттур Орто Булүү (билингнитэ Кэбзэй сиригэр) көнөн барыты, мүччургын эзх айана, олохсуйтуу, чугастаа тон биштэри кытта биир тылы булаары, араас суюн-ини көрдүүрүз, оччотообу кэм олобод-даңаңа, сизрэ-майгытэ кэлээнэр.

«ЖЁЛТЫЕ СЛЁЗЫ ДЬЯВОЛА» дизайн Николай Степанов сэнэнэ. Кинигээ саха норуутун олобун устуоруятыгыар сүртгалаах уларынылары сырдатыллар. XVII уйн сабаланытыгыар нуучча норуута саха сиригэр-уотугар маннай уктэнитэ кэлээнэр. Аалтар ону тэнэ сэнэнгэр ебүгэлэрбит итэбэллэрин, керуулэрин, угэстэрин синиллии сырдатар.

«Айар» кинигэ кынгырын мабааныныгар дызни- уоту ыравстырыга, алгыс, арбы туумугар туттуллар хомуурдар атыыга бааллар. Хомуурдара сылгы сиаза, кытын от, холумтан, тырынка уонна билгэйт, эмчит Чугдаара Хотун кыра субз кинигээ кириббитэр.

«Айар» кинигэ кынгырын мабаанына «Баарт» бизнес- кийн дызгин бастакы этээнгэр кеслүт. Баай тылаах кинигэлэри, хомуурдары атыланан, тус олохутутар түннанын.

Людмила ГОРОХОВА.



ТУМАННА СИМЭЛИЙБИТЭР



— УГОЛОК ПОЛИЦИИ —

Уважаемые жители Чурапчинского района, будьте бдительны! Сотрудники службы безопасности банка никогда не звонят своим клиентам!!!

Два жителя Республики Саха (Якутия) потеряли деньги после общения с мошенниками.

- На днях 41-летнему жителю нашей республики поступил звонок от лже работника банка «ВТБ», который сообщил, что с его банковской карты пытаются незаконно снять денежные средства и для их сохранения нужно сообщить реквизиты своей карты. Поскольку звонивший знал все его данные - ФИО и банковские счета, он поверил ему на слово и выполнил его указания. Затем позвонил якобы сотрудник ФСБ, который стал расспрашивать, имеются ли у потерпевшего карты в других банках. Тут мужчина заподозрил неладное, и прервал разговор. Однако, к тому времени с кредитной карты мужчины были похищены 166 918 рублей.

- Другой случай обмана произошел с 36-летним вахтовиком. В интернет-приложении он разместил объявление о продаже детской кроватки за 8 500 рублей. Вскоре ему написал

потенциальный покупатель и приспал ссылку, перейдя по которой мужчина ввел данные банковской карты, и трехзначный CVV-код. Таким образом мошенники похитили у него 68 000 рублей.

Запомните:

- При получении сообщений от банков, мобильных операторов о проблемах со счетом, обязательно перезвоните по официальному номеру банка и уточните нужные сведения.

- Банк никогда не запрашивает информацию подобным образом;

- Не совершайте никаких операций по инструкциям звонящего. Все операции для защиты карты сотрудник банка делает сам;

- Завершите разговор. Сотрудник банка никогда не попросит данные карты или интернет-банка. В случае проявления подозрительной активности карта просто блокируется, а разблокировать ее владелец может только лично в офисе банка!!!

Татьяна УВАРОВА,
старший участковый уполномоченный полиции
ОМВД России по Чурапчинскому району капитан полиции.

Эбэрэлишибит!

Кундуу бэтэрэзмитин, ССРС култууратын түйгүнүн, «Гражданский кипбиз» ханаайкатын Мария Петровна ИУСТИНОВАНЫ 75 сааскын түүлбүүнан ис сурхлиттитэн эбэрэлишибит!

Эн олохко дылуулурган, утуукэн майыгынан, улээж көххүнэн өрүү биңизхээ холобур буолаын.

Баараабыт кун сиригэр баар бары утууну, сырдыгы, кэрэни, чээзиң доруобуйаны, дыз кэрэнгээр элэнгэ буолууну!

Эбэрэлишибит бишилэтийээс сиitimин кэлэхтийээ.

